Errata for the 2022 (First) Printing of In Mahan's Wake

Page 54, in the left column, change "Argonaute, Tourmente (both Argonaute class TB)" to "Argonaute, Tourmente (both Tourmente class TB)"

A-4: Espora, In the 1905 remark, change "8pdr" to "**6**pdr." Change "B(1)1 18 in TT w/1 RGF 18 in MkI" to "B(1)1 18 in **aw** TT w/1 RGF 18 in MkI." In the remarks, change the total number of torpedoes from 4 to 5.

- A-5: Patria, Change "P/S(1)4 deck 18in TT" to "P/S(1)4 **aw** 18in TT"
- A-5: Zenta, change the Light Battery rating from "(6.0/1)" to "(6.0)."
- A-5: Capitán Prat, chanve the Light Battery Rating from 3.3 to 5.4.
- A-6: Capitán Orella, change "P&S(1)2 18in TT w/2 Fiume 18in M1893" to "P&S(1)2 18in <u>deck</u> TT w/2 Fiume 18in M1893."
- A-7: Kuang Chia, change the 12cm gun arcs from "PW/SW/PA/SA" to "PW/SW/P/S."
- A-9: Hsi Chao, information for the Nordenfelt 11.43mm/94 was accidentally omitted. It has been added to the supplemental Annex C at the end of this errata.
- A-9: Yu I: In the damage and speed breakdown, Tso Erh and Tso San have 10 damage points.
- A-10: Ting, Chen series, in the Remarks, change "...to be carried aboard battleships Ting Yuen and Cheng Yuen." to "...to be carried aboard battleships Ting Yuen and Cheng Yuen."

 Also, in the 5 Jan 95 remark, change "Chen Yuen Erh" to "Chen Erh."
- A-10: Fei Ting, change the total torpedo loadout to from 12 to 5.
- A-10: Kuang I, change the torpedoes from "P&S(1)2 deck 35cm TT" to "P/S(1)2 aw 35cm TT." In the remarks, Kuang Ping was captured in February 1895.
- A-10: Iota, in the Remarks, Chen Chung and Chen Pien were surrendered at Weihaiwei in February 1895.
- A-10: Epsilon, in the Remarks, all four were captured in February 1895.
- A-11: Bouvet, change "P/S(1)2 274.4mm/40 Mle 1893" to "274.4mm/4**5** Mle 1893." Change "P/S(1)2 deck 450mm TT w/2 Mle 1892" to "P/S(1)2 **aw** 450mm TT w/2 Mle 1892"
- A-12: Carnot, change "Lt Btry: 16 3pdr, 3 1pdr revolver, 5 1pdr revolver" to "Lt Btry: 16 3pdr, 5 1pdr, 3 1pdr revolver."
- A-12: Marceau (Magenta, Neptune), in the remarks, change "Magenta has ... Four 3pdrs and two 1pdr revolver removed, Lt Btry 4.8." to "Magenta has ... Four 3pdrs and two 1pdr revolver removed, Lt Btry 10.8."
- A-13: Amiral Baudin, Change "Eight newer 138.6mm/45 Mle 1887 guns were put into the casemate mounts" to "Newer P/S(1)8 138.6mm/45 Mle 1887 guns were fitted."

A-13: Terrible, in the 1898 remark, "Terrible refitted. 420mm/19 guns replaced by 340mm/35 Mle 1893" Data for 340mm/35 Mle 1893 gun has been added in the supplemental Annex C at the end of this errata.

Also, change the "?" for the number of 350mm torpedoes per tube to "3," which was typical for French armored cruisers.

A-14: Redoutable, Change the arc of the 274.4mm/29 Mle 1881 from "P/S/P&S/St" to "P/S/P&S/<u>A</u>." In the 1898 remark, change "... The P/S/P&S/St guns had 274.4mm/29 Mle 1884," to "The P/S/P&S/St guns had 274.4mm/29 Mle 188<u>1</u>."

A-14: Gueydon, change the Light Battery rating to 11.4.

A-16: Alger, in the 1900 remark, change "65mm/50 Mle 1888" to "65mm/50 Mle 1891.

A-17: Troude, change the total torpedo loadout to 4.

A-17: Forbin, on the second gun line, change "138.6mm/<u>28</u> Mle 1884" to "138.6mm/<u>30</u> Mle 1884."

A-16: Friant, Change "P/S(1)2 450mm deck TT" to "P/S(1)2 450mm aw TT"

A-16: Jeanne Bart, in the 1893 remark, change "Isly has 164.7mm/29 Mle 1881" to "Isly has 164.7mm/2<u>8</u> Mle 1881."

A-19, Sarrazin, change the torpedo armament from "356mm TT w/2 Mle 1887 14 inch" to "381mm TT w/2 Mle 1887 15 inch" for both tubes.

A-19: Change the class name "Vedette" to "Torpilleurs A-B."

A-20: Véloce, change the 3pdr arcs from "P&S/A(1)3" to "P/S(1)2."

A-20: Agile, change the 1pdr arcs from "P/S/A" to "F/P/S."

A-22: Capricorne, in the Remarks, delete the 17 Aug 1906 entry about Aspic.

A-22: Crocodile, change "F/A(1)<u>1</u> 138.6mm/21 Mle 1870M (Lutin, Lynx)" to "F/A(1)<u>2</u> 138.6mm/21 Mle 1870M (Lutin, Lynx)."

A-22: Kaiser Friedrich III, change the line for the 8.8cm guns to: 2PW/2SW/<u>2</u>P/<u>2</u>S/2PA/2SA(1)<u>12</u> 8.8cm SK L/30 C/89 (two guns P/S instad of three, 12 guns total.

A-23: Fürst Bismarck, change the submerge 45cm TT arcs from PB/SB to P/S

A-23: Victoria Louise, change the line for the 8.8cm guns to: <u>2PW/2SW/P/S/2PA/2SA(1)10 8.8cm SK L/30 C/89</u>

A-24: Carola, in the 1893 remark, change "8.7cm" to "8.8cm." Change the light Battery from 6 1pdr revolver (1.8) to 10 1pdr revolver (3.0)

A-24: Bismarck, in the 1880s remark for Stein, delete "...with 2 15cm..."

A-25: S 82, change the 45cm dect TT arc from "Bow/P&S" to "Bow/**2**P&S"

A-26: Centurion, the torpedo fit is incorrect. The correct fit is: P/S(1)4 aw 18in TT w/9 RGF 18in MkIII

P/S/Stern(1)3 subm 18in TT w/3 RGF 1in MkIII

A-27, Benbow, in the 1896 remark, change "6in/27 QFC MkIII, IV, VI" to "6in/26 QF MkI-III/VI"

A-27, Collingwood, in the 1896 remark, change "6in/27 QFC MkIII, IV, VI" to "6in/26 QFC MkI-III/VI"

A-28: Alexandra, in the 1888 remark, change "... both 11 inch and 2 10 inch guns" to "... both 11 inch and the **PA/ SA** 10 inch guns"

A-28: Devastation, replace the submerged 14in TT with "P/S(1)2 aw 16in torpedo carriages w/1 RL 16in MkI*" In the 1890 remark, the arcs for the 6pdr Hotchkiss guns are estimated to be P/S(1)6.

A-29: Powerful, change "Casemate(1)16 6in/40" to "Casemate(1)12 6in/40." Change the arcs for the 12pdr/12cwt from "PW/SW/2P/2S/PA/SA" to "PW/SW/4P/4S/PA/SA."

A-28: Diadem, in the last line of the remarks, replace "925" with "1925."

A-30: Blake, change the size class from "B/Small" to "B/Medium."

A-31 Mersey, change "B/St(1)2 subm 14in TT w/4 RL14in MkVIII" to "B/St(1)2 subm 14in TT w/3 RL14in MkVIII"

Change the 6pdr arcs from P/S/A to P/S/P&S.

Change the searchlights to "P/S 60cm (1880)."

In the remarks, change the total torpedo loadout to 10.

A-31: Calypso, change the arcs for the 5in/25 BL MkII from "PW/SW/2P/2S/PA/SA" to "PW/SW/4P/4S/PA/SA."

A-31: Surprise, change "PW/SW/P/S/PA/SA(1)4 6pdr/8cwt QF MkI" to "PW/SW/P/S/PA/SA(1)6 6pdr/8cwt QF MkI."

A-32: Thornycroft 1894, in the remarks, change "...before 1952..." to "...before 1925..."

A-32: Doxford 1893, change "P&S(1)2 deck 18in TT w/<u>1</u> RGF 18in MkV" to "P&S(1)2 deck 18in TT w/<u>2</u> RGF 18in MkV"

A-32: Yarrow 1893, in the remarks, change "...by two pdr guns" to "...by two 6pdr guns"

A-33: Fairfield 1893, change "P&S(1)2 18in TT w/2 RGF 18in MkIV" to "P&S(1)2 18in <u>deck</u> TT w/2 RGF 18in MkIV."

A-34: Spetsai, in the rRemarks for the 1897 - 1900 refit, delete "All 150mm," and change "100mm/43 Canet Mle 1893" to "100mm/45 Mle 1893."

A-35: Sfaktiria, delete the "Maxim 7.62mm" weapon line. In the Remarks, add "• May have been fitted with 2 1pdr, Lt Battery rating 0.6."

A-35: Italia, replace with this new entry

Italia	BB	
Displacement: 13678, 13336 n	In Class: 2	
Size Class: B/Medium	In Service: 1885	
Propulsion: Coal Recip	Crew: 669	
Gunnery Standard: 0	Armor Rtng: 16/4	
Weapons:		
PS&S/SS&P(2)2 431/26 A 1880		С
PB&SB/PQ&SQ(1)2 149/26 A 1880 (Ita	lia)	C
Casemate(1)6 149/26 A 1880 (Italia)		С
PB&SB/PQ&SQ(1)2 152/32 A 1882 (Le	panto)	C
Casemate(1)6 152/32 A 1882 (Lepanto)	С
PW/SW(1)4 120/32 A 1885		C
PW/SW/5PA/5SA/(1)12 57/40 H 1886		С
P/S(1)4 aw 356mm TT w/1 B57/356		F
Searchlights: F/P/S//A 60cm (1880)		

Remarks:

Italia, Lepanto. Ironclad battleship. Mild steel hull with 2 meter ram bow. Laid down before 1895, special damage modifier of -25%. The secondary and tertiary batteries cannot be used when the main guns are firing. Main 431mm/26 guns are in open barbettes with an armor rating of 0. Secondary (149mm or 152mm) guns, 120mm/32 guns, and torpedo tubes have an armor rating of 4. Total torpedo loadout: 8. Can carry 1,000 troops.

- 1890s: Italia had 149mm guns replaced by 152mm/32 A 1882, P/S(1)2 76mm/40 A 1897, 10 1pdr added, Lt Battery 3.0. P/S(1)2 TT removed.
- 1890s: Lepanto had 152mm guns replaced by 152mm/32 A 1882; P/S(1)2 76mm/40 A 1897, 12 1pdr added, Lt Battery 3.6. Torpedo tubes removed.
- 1900 08: Italia upperworks modernized, Lt Battery reduced to 2 1pdr, rating 0.6.
- 1909-10: Italia torpedo training ship.
- 1912: Italia training ship for petty officers.

Damage & Speed Breakdown:

Dam Pts (I):	0	92	183	275	329	366
Dam Pts (L):	0	90	180	270	324	360
Surf Speed:	18	14	9	5	0	Sinks

A-37: Nembo, change the searchlights from "F 40" to "F 40 (1896)"

A-39: Naniwa (1896), the data for the Krupp 26cm RK L/35 C/83 has been added to the Supplemental Annex C at the end of this errata.

Change arcs for the 15cm guns from "PW/SW/P/S/PA/SA" to "P/S."

A-40: Maya, in the 1894 remark for Akagi and the Late 189s remark for Maya, change the 4.7in gun arcs from "F/P/S/A" to "F/**2P&S**/A."

A-41: Admiral Ushakov, change the third weapon line from "B/S(1)2 aw 38cm TT" to "B/St(1)2 aw 38cm TT"

A-41: Tri Svitaitelia, change "F/A(2)2 305mm/35 Pattern 1885" to "F/A(2)2 305mm/40 Pattern 1892."

A-42: Ekaterina II, change "PW/SW/A(2)3 305mm/30 Pattern 1887" to "PW/SW/A(2)3 305mm/30 Pattern 1877."

A-44: Admiral Kornilov, change "PW/SW/5P/5S/PW/SW(1)14 152mm/35 Pattern 1877" to "PW/SW/5P/5S/<u>PA</u>/ <u>SA</u>(1)14 152mm/35 Pattern 18<u>8</u>7." (corrections to both gun arc and make).

A-44: Dmitri Donskoi, change "203mm/28 Pattern 1877" to "203mm/<u>35</u> Pattern 1877." Change "152mm/25 Pattern 1877" to "152mm/<u>22</u> Pattern 1877"

A-45: Polangen/No 119, change "1pdr revolver" to "1pdr Revolver Mle 1877" and change the Annex reference to "C/France."

- A-45: Yalta, change "1pdr revolver" to "1pdr Revolver Mle 1877" and change the Annex reference to "C/France." A-46: Phitthayamronnayut, change "P/S(1)4 18pdr/42cwt Armstrong BL" to "P/S(1)4 18pdr/42cwt Armstrong $\underline{\mathbf{M}}$ L"
- A-46: Ranrukpahairi, change "12pdr/12cwt RBL" to "12pdr/8cwt Armstrong RBL."
- A-46: Osmaniye (1894), change "10.5cm SK L/35 C/86" to "10.5cm **R**K L/35 C/86" 2P/2S/A(1)5 10.5cm SK L/35 C/86
- A-46: Han Hak Sakru, change "102mm/27 BLR Mk II-IV" to "4in/27 BL Mk II-IV"
- C-1: Delete the 1904 IOC for the 6pdr Mle 1891 (57mm/40)
- C-2: Delete the label "140mm/35 Canet Mle 1896" and move the label "138.6mm/35 Canet Ml3 1893" up in place of it.
- C-4: The penetration and damage values for the French 340mm/29 Mle 1881 and Mle 1884 are incomplete. The correct values are in the Supplemental Annex C at the end of this errata.
- C-4: The penetration and damage values for the German 10.5cm RK L/35 C/85 are incorrect. The correct values are in the Supplemental Annex C at the end of this errata.
- C-6: The Krupp 7.5cm SK L/40 C/91 SAP shell is mising its penetration values. Short: 4, Medium: 3, Long: 3, Extreme: 2.
- C-7: The label for the Krupp 30.5cm RK L/35 C/76 is repeated two lines after the first entry. Delete the text "Ge Exp" and "Krupp 30.5cm RK L/35 C/76," but leave the rest of the line intact. The gun can fire four shells, APp, Com, AP, and Com. The second pair are improved steel shells. We have no information on when they were introduced, so the players may choose to use any of the four, as they choose.
- C-11: The penetration values for the British Export 17in/27 gun with common ammunition are incorrect. Instead of zero, the penetration values are Short 17, Medium 15, Long 12, and Extreme 10. All the other information for the gun is correct.
- F-2, Annex F Torpedoes, change "Mle 1981 Short" to "Mle 1891 Short."
- F-2, Annex G Mines, The damage values for the French and British mines are incorrect. The correct values are: 250 kg Ground mine: Non-contact 76 dp, halved non-contact 38 dp Naval Mine MkIII: Non-contact 72 dp, halved non-contact 36 dp

Supplemental Annex C

France 34 France 34 France 34 France 34	Name, Bore/Calibre 340mm/29 Mle 1884 340mm/35 Mle 1893 (Mle 1887)	SC2	Shell Type AP AP Com AP	Short manyer 20	20 <u>Dam</u> 20 20 21 16 21 21 21 21 21 21 21 21 21 21 21 21 21	Medium 92 82 32 39 10 11 11 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15	20 21 21 22 20 21 21 22 20 21 22 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20	6	Hange D <u>am</u> 18 19 15 20	23 Pen 27 7 27 27 8 8 8 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11		10C	<u>Remarks</u>
Ge Exp Kr GB Export No	(Mile 1900) 10.5cm RK L/36 C/86 Krupp 26cm RK L/35 C/83 Nordenfelt 11.43mm/94	SL1 SL1 RF	APC CP Com Solid	27 9 0 0	- 1	24 8 8 0	07 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17	7 2 2 7 0	<u>5</u> 4 6 6 -	827 29:	<u>5464</u> :		

Additionally, delete the Russian 305mm/30 Pattern 1887 gun, add the 305mm/30 Pattern 1877 and replace the data for the 305mm Pattern 1885, and 1892 guns with the following:

		Remarks								
5		10C								
	e Range	Dam	17	20	21	8	20	21	19	21
	Extrem	Pen	55	6	7	31	13	9	34	14
	Range	Dam	17	20	21	19	21	22	20	51
									4	
	n Range	Dam	48	20	21	20	21	22	21	22
5	Mediun	Pen	35	13	10	43	18	14	48	20
	Range	Dam	19	21	22	21	22	23	21	22
	Short	Pen	36	15	Ξ	49	20	15	24	22
5	Shell	Type	APC	CP	Com	APC	S	Com	APC	СР
	Gun	Type	SL1	SL1	SL1	SL1	SL1	SL1	SF	SF
		Name, Bore/Calibre	305mm/30 Pattern 1877			305mm/35 Pattern 1885	(with M1895 ammunition)		305mm/40 Pattern 1892	
		Country	Russia			Russia			Russia	